

3月起新设个人经营收款码

警惕以“升级”名义进行诈骗

在北京一家超市入口处,居民杨奶奶用手机扫商家二维码,给小孙女买了一串冰糖葫芦。隔壁照相馆,咔嚓一声,女大学生拍下证件照,通过商家打印好的二维码扫码完成支付。

按照人民银行有关规定,中国支付清算协会提出了行业自律建议,专设个人经营收款码,微信支付和支付宝于3月1日起提供个人收款码升级邀约服务。

两种收款码自由选择

为更好发挥收款条码的普惠性、便利性,去年10月,中国人民银行发布《中国人民银行关于加强支付受理终端及相关业务管理的通知》。

《通知》提出,对具有明显经营特征的个人收款条码用户参照特约商户管理。个人静态收款条码原则上禁止用于远程非面对面收款,确有必要实行白名单管理,以防止个人静态收款条码被出售、出租、出借用于搭建赌博活动线上充值通道。《通知》定于今年3月1日起施行。

什么样的商户需要由个人收款码转为个人经营收款码?中国支付清算协会表示,鼓励和引导“具有明显经营活动特征”的用户使用个人经营收款码,但绝非强制性的“一刀切”,绝大部分用户不受影响,特别

是零星销售自己生产的季节性农副产品或自身手工小商品的乡镇居民、城市地摊流动商贩等用户基本不受影响。

用户可自由选择使用新设的个人经营收款码,原有个人收款码仍可使用。中国支付清算协会公告明确表示,用户使用个人经营收款码,服务不减、体验不变,赋码过程免费,并可享受更高效的交易对账等服务。同时,现行个人收款码不关闭、不停用、功能不变。

专家分析,新设的个人经营收款码体现了收款服务的分层优化。这次在个人收款码和商户收款码之间重新设置了个人经营收款码,体现了收款服务进一步分层优化的特点,针对不同的特定主体给予更精准的监管措施。

不增加用户成本

“手续会不会很麻烦?”“是不是提现要收费了?”……对新设的个人经营收款码,不少人存在类似疑问。

使用个人经营收款码并不会增加用户成本。支付协会有关负责人介绍,充分考虑流动摊贩等客户的实际情况,对申请个人经营收款码的小微商户、个人经营者,按照“就低不就高”原则,参考个人收款码标准收费,减少商家财务成本。微信支付公告称,用户可免费领取物料码牌。支付宝方面表示,升级过程完全免费,且原有的收钱免费、提现免费等权益将继续享有,还将享有更高的“敢收敢赔”保障额度等权益。

申请个人经营收款码手续精简。支付协会有关负责人介绍,支

付机构将按照最少、必要原则精简提交的材料,并主要通过在线方式提交。有的个人商户仅提供个人信息、店铺头像或摊位照片即可。

使用个人经营收款码有何好处?支付协会方面表示,一方面,个人经营收款码可接受信用卡付款,还可以获得账务管理、交易对账、特定营销等增值服务。另一方面,个人经营收款码还能更好地实现交易风险防控,更有效地保障用户资金安全。

总体来看,对消费者而言,支付体验不会改变,二维码收款依然能够满足日常支付需求。对商家而言,如果不想升级可继续使用个人收款码;如果升级成个人经营收款码,可获得更多增值服务。

审慎实行白名单管理

支付受理终端涉及支付信息的读取、采集和支付指令的生成,其安全性和合规性对保障支付信息与资金安全具有重要意义。

人民银行有关负责人表示,个人收款条码存在一些风险隐患。例如,部分机构使用个人收款条码转账业务办理大量生产经营、生活消费交易,既混淆了交易性质,导致交易信息失真,影响风险监测效果,也不利于借助支付服务为经营活动赋能增值。还有一些不法分子利用“跑分平台”,以高额收益为饵吸引大量人员使用个人静态收款条码与赌客“点对点”线上远程转移赌资,影响了涉赌“资金链”追溯机制的实效。

《通知》提出,对通过截屏、下载等方式保存的个人动态收款条码参照执行个人静态收款条码有关要求,以防止不法分子

借助个人动态收款条码规避政策要求。

有人担心,一些合理的远程收款需求是否会受影响?支付协会有关负责人表示,支付宝和微信支付可对有正当合理需求的用户实行白名单管理,支持远程收款功能。同时,《通知》提出,审慎确定个人静态收款条码白名单准入条件与规模、个人静态收款条码的有效期限、使用次数和交易限额,防范白名单滥用风险。

此外,近期有用户反映,有人打着“个人收款码升级”“更换码牌”等名义进行诈骗。支付协会公告提醒会员单位畅通渠道,加强与用户的沟通解释,避免不法分子借机诈骗。支付宝和微信支付也提醒用户,若有相关人士上门推广,请谨防诈骗。

(人民日报)

急降长沙,乘客惊魂

九元航空一航班突发火警



3月1日10时许,九元航空一架从广州飞往湖北宜昌的波音737客机AQ1305航班,因故临时备降湖南长沙黄花国际机场。因突发情况,该航班紧急降落长沙机场。

九元航空官网信息显示,AQ1305航班在10时27分“计划外”备降长沙黄花国际机场。受访者提供的现场视频显示,航班在长沙机场落地后,飞机在滑行道即释放充气滑梯,对乘客进行紧急撤离。

记者从长沙机场获悉,机场紧急处理这一情况,临时将双跑道改为单跑道运行,机场整体运行并未受到影响。

据航旅纵横、携程App显示,当天执飞AQ1305航班的飞机,系九元航空一架编号为B221M的波音737-800飞机,于9时21分从广州起飞,原计划于中午12时到达湖北宜昌。

13时左右,微博@九元航空发布《关于九元航空AQ1305航班相关情况的通报》:3月1日九元航空AQ1305广州-宜昌航班,空中发生货舱火警,机组果断处置,在空管和机场等有关单位通力配合下,于10点27分备降长沙黄花国际机场,机上105名旅客及机组全部安全撤离。目前,公司已组织运力和人员赶赴长沙,妥善做好旅客后续服务工作。公司将积极配合民航监管部门对事件的调查。

值得注意的是,网传旅客托运的行李里面有充电宝。

此前,旅客携带的充电宝着火引发飞机紧急备降、安全事故的情形并不少见。2018年2月,南航一架由广州飞往上海的航班曾发生过因旅客所携带充电宝着火,导致行李舱起火的事件。当时经过机



AQ1305航班机型相关信息

组人员配合消防和公安部门及时进行处置,未造成进一步损害,航班更换飞机和机组执行,涉事旅客被警方带走调查。

2018年8月,旅客孔某在郑州机场接受安检时,因安检员告知其携带的充电宝不符合相关规定不能携带,孔某一怒之下将充电宝摔砸到地板,导致充电宝发生自燃,现场顿起浓烟,郑州机场安检站及时处置,未造成人员伤亡。随后,孔某被行政拘留。2018年1月,俄罗斯航空从莫斯科飞往伏尔加格勒国际机场的一架A320飞机在降落后,机上的一个充电宝疑似起火并导致飞机客舱充满烟雾。

公开资料显示,九元航空有限公司于2014年2月12日经中国民航总局批准筹建,基地位于广州市,目前拥有19架B737-800飞机,1架737-MAX8飞机。九元航空由上海吉祥航空有限公司、亿利资源集团等共同参与发起组建,以广州白云国际机场为主运营基地,是广州第二家基地航空公司,也是我国中南部地区首家低成本模式航空公司。(央视 楚天都市报)